

關注深水埗區內地下水管爆裂及路陷頻生問題

背景：

過去數月深水埗區內接連發生多宗地下水管爆裂及路陷意外，包括在海壇街、荔枝角道及石硤尾街一帶。地下水管爆裂問題頻生，除了因區內道路受到封閉而對居民造成生活不便外，亦有機會帶來一定的危險性。本年五月底，深水埗海壇街發生路陷，地面出現深約 4 米的巨坑，部門經過數天搶修路面才恢復正常行車；在本年九月底，荔枝角道近長沙灣警署在凌晨時份有地下食水管爆裂引致路陷，路面出現 2 米深的大坑，一輛途經的士墮入深坑，幸司機及乘客及時爬出車外逃生，才沒有發生嚴重傷亡；而在十月份，荔枝角道近大南西街及石硤尾街近巴域街均因地下水管爆裂而引致路陷需要封路進行緊急維修。

根據水務署資料顯示，署方過去透過不同措施，以維持供水管網的健康狀況及減少水管爆裂的風險，其中包括設立「智管網」及持續為較高風險的水管進行改善工程。在「智管網」計劃下，水務署會在全港的食水分配管網內建立約 2400 個監測區域，其中現時在深水埗區內則設有 86 個。然而，近月接連發生多宗爆水管意外，問題令公眾感到相當憂慮。意外除了影響區內食水或鹹水供應，往往更會引致路陷，對行車安全及路面交通狀況造成嚴重影響。同時，多宗的水管爆裂意外亦反映了現時監察系統的不足之處，以及喉管老化的隱藏風險。有見及此，我們民建聯深水埗團隊提出以下建議，希望改善現時地下水管爆裂及路陷頻生問題。

建議：

1. 完善深水埗區「智管網」網絡及加設更多監測區域，及早發現水管滲漏點，並即時安排維修；
2. 全面檢查區內水管狀況，加快更換區內老化的喉管，減低水管爆裂的風險；
3. 引入先進檢測科技，持續監測喉管狀況，防患未然。
4. 繼續多管齊下，透過不同措施減低水管爆裂的風險，並定期向公眾交代水管改善工程進度。

文件提交於 2024 年 11 月 20 日深水埗區議會地區設施及工程委員會討論

文件提交人：何坤洲、陳偉明、劉佩玉、林偉文、張德偉、吳婉秋

文件提交日期：2024 年 11 月 5 日